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mari, căci fără sprijinul lor conştiu ori
ce luptă e înzadar... Pentru noi »idea 
naţională, în sine atât de salutară, es_ j 
primă o ţintă prea neguroasă, o ţîntă 
lipsită de bazele ei naturale, ce face se 
perdem din vedere ţînta reală ce am 
putea-o ajunge uşor, de dragul unei 
ţînte ideale, ce poate nici odată n’o s’o 
putem ajunge. Facem ca studentul, 
căruia tatăl sâu i-a promis un cal de 
călărit de va trece cu succes peste 
ezamen — în loc să ne pregătim la 
ezamen, învăţăm a călări...

Fireşte avem, trebuie să avem şi 
un »ideal naţional«, numai cât în mij
locul nostru domneşte o nisuitoare con
fuzie de idei în privinţa »idealului na
ţional«, aşa s’a tocit deja această frază 
atât de des a fost întrebuinţată spre a 
spune ceva, când nu aveai absolut ni
mic a spune, încât azi abia mai sun
tem în stare să ne închipuim ceva sub 
»ideal naţional*. Dacă am întreba de 
100 de inşi, —  90 de inşi ar răspunde 
negreşit: «Idealul nostru naţional e... 
e... e idealul nostru naţional«.

Prea ne am obicinuit cu vorbiri, 
adrese şi proteste pline de astfel de 
fraze scuturate ca din mâneci... moşte
nim expresiile dela părinţi şi le lăsăm 
drept moştenire copiilor noştri ., e un 
adevăr trist, că aceste fraze „naţionale11 
servesc numai spre a masca lipsa 
„creşterii naţionale"...

„Idealul naţional" nu trebuie să-’l 
căutăm departe, în sfere înalte, „idealul 
nostru naţional" trebuie să fie iubirea 
limbii noastre şi cultivarea ei, trebuie 
să fie luminarea poporului şi creşterea 
lui pentru un scop mai înalt.

PASIVITATE sau ACTIVITATE?
de

D r E ugen  de Lem £nyi.

IV.

Eu nu sunt în stare a mă esprima în 
privinţa simţămintelor, pe cari le are monarchul 
faţă de noi; atâta însă pot să spun, fără să 
fi consultat cercurile curţii imperiale, ca să 
aibe pentru noi simpatiile cele mai mari nu 
poate să facă pentru noi mai mult decât 
e silit să facă.

Esistă în fisică o lege numită legea 
perseveranţei, pe care Germanul cu mult 
mai nimerit o numeşte »Tragheitsgesetz*, o 
lege care poate fi aplicată nu numai la obiecte 
ci şi Ia persoane şi chiar şi la politică, şi al 
cărei scurt cuprins este: trândăvia în oprirea 
unei mişcări începute şi în reînceperea unei 
mişcări încetate, sau în producerea vre
unei schimbări într’o stare de lucruri deja 
esistentă.

Această lege a trândăviei, o lege a na- 
turei, este de vină la aceea, că şi în politică 
se schimbă stările existente numai atunci, 
când forţa împrejurărilor reclamă în mod 
imperios o astfel de schimbare.

Arta întreagă constă deci în politică în 
aceea, ca să ştii provoca sau crea astfel de 
împrejurări, a căror forţă este în stare a con- 
strînge factorii normativi la schimbarea situa- 
ţiunii pe care o ţinem de jignitoare pentru 
interesele noastre; şi accentuez cuvântul „in- 
terese“, pentru-că drepturi în politică nu 
există, tot aşa după cum nu există obligăminte 
şi nu există nici morală, fiind dătător de 
măsură în politică principiul jesuitic, conform 
căruia scopul sfinţeşte mijlocul.

Nu există, nici o naţiune care ar avea 
dreptul de-a exista, şi nici una, care ar avea 
obligământul de a peri; nici o naţiune nu 
merită o soarte mai bună decât aceea pe 
care o are, şi îşi dă un atestat de sărăcie de 
vitalitate, dacă caută a’şi îmbunătăţi soartea 
cerşind favoruri naţionale sau reîmbunătăţirea 
sorţii sale dela unul sau altul dintre factorii 
politici, fie din satul propriu, fie din altă parte.

Cu un cuvânt, cestiunile politice nu 
sunt cestiuni de drept, ci de putere; sunt ces-

I tiuni pe cari un comandant isteţ al dujma- 
nilor străbunilor noştri foarte corect le-a cua- 
lificat cu cuvintele lapidare:„Dreptul îl avem 
în vîrfurile săbiilor".

Resultă din cele expuse mai sus, că în 
lupta pentru realisarea aspiraţiunilor naţionale 
nu te poţi provoca nici la diplome scrise pe 
hârtie de pergament, nici la legi tipărite cu 
cele mai frumoase litere; dar’ nici nu însem
nează luptă a cerşi după drepturi în dreapta 
şi în stânga, ori la monarch ori la opinia 
publică a Europei sau a lumii întregi; şi nu 
e luptă nici polemia jurnalistică purtată în 
foile noastre naţionale cu toate foile jidano- 
maghiare, nici adunările poporale, în cari se 
iau cele mai pompoase resoluţiuni, nici pro
testele, nici adresele de aderenţă, ci lupta aşa 
cum o înţăleg eu, este încordarea puterilor fi- 
sice şt spirituale, cu scopul de a impune 
adversariului meu voinţa mea şi a’l silf să 
facă ceea-ce doresc eu. Cum îmi închipuesc 
eu aceasta luptă sub împrejurările în cari 
trăim noi astăzi, o voiu expune mai jos.

Dacă premisele expuse până aici sunt 
corecte (şi în privinţa corectităţii lor sunt cu 
plăcere aplecat a întră în discuţiune), trebue 
să trag din antecedenţe deocamdată numai 
câteva conclusiuni, cari pentru cei ce au 
făcut politica noastră până în ziua de astăzi 
nu vor fi prea măgulitoare, dar’ în privinţa 
cărora trebue să ne lămurim.

Trebue să constat în prima linie, că 
noi, aşa după cum ni-am întocmit lupta 
pentru revendicarea „drepturilor" noastre 
naţionale, nu aveam ce căuta Ia monarch cu 
memorandul, pentru-că monarchul nu putea 
să primească deputaţiunea noastră. Şi chiar 
şi dacă o primia, nu ne putea ajuta; ear’ dacă 
am cerut dela monarch lucruri imposibile, 
nu avem drept a ne supăra că nu ni-a îm
plinit dorinţele noastre nerealisabile. Neavând 
motiv a fi supăraţi pe monarch, de oare-ce 
în privinţa resultatelor politicei purtate de 
noi trebue să exclamăm: „mea culpa, mea 
maxima culpa", nu avem motiv a rupe cu 
dinastia, căci inaugurarea unei politice anti- 
dinastice ar fi pentru noi cei învăţaţi, nu a 
lupta, ci a cerşi, foarte desastroasă.

In cadrele monarchiei habsburgice nu 
ni-ar strica prea mult, după politica pe care 
am urmat-o până astăzi; dar’ totuşi mai mult

„Ideal naţional".
Suntem un popor fericit, avem as

piraţii »naţionale«, mişcâri »naţionale«, 
luptă» naţională«, avem ideal »naţional«. 
Poate la nici un popor nu-i într’atâta 
desvoltat simţul «naţional*... cel puţin 
eşti ispitit s’o crezi, cetind, atât de des 
prin foile noastre acest cuvânt...

Nu trece zi să nu cetim despre 
«idealul nostru naţional*, despre »lupta 
pentru idea naţională* şi cei mai pu
ţini îşu dau seamă de ceea-ce va se 
zică aceste şi apoi pentru noi încă nici 
nu au înţeles.

Lupta pentru »idea naţională* pre
supune bunăstare economică, propăşire 
culturală, egale drepturi politice, presu
pune că pe terenele aceste ţi-ai ajuns 
ţînta, ai ajuns popor materialminte cult, 
ştiutor de carte, că ai aceleaşi drepturi 
ca ori care alt cetăţean în ţară şi eşti 
acum nevoit să-ţi alegi acum o ţîntă 
mai înaltă, mai abstractă, un ideal pen
tru întruparea căruia să conlucre toţi. 
înţelegem, că Germanii să lupte pentru 
un «ideal naţional«, pentru unitatea po
litică a tuturor Germanilor, căci ei pe 
terenul economic puţine mai au de 
ajuns, în privinţa culturală stau aproape 
fără părechie, ear’ în privinţa politică 
sunt un popor mare şi puternic.

Şi noi ? E de prisos să facem vorbe 
multe. Suntem un popor sărac, lipit 
pământului, fără carte, fără drepturi 
şi mare parte fără conştiinţa stării 
noastre.

Noi avem încă lipsă de ţînte mai 
puţin vagi, mai lămurite, de o ţîntă hotâ- 
rîtă şi înainte de toate reală , să 
poată fi înţeleasă şi de massele mai

FOIŞOARA
D ESER TO R U L.

Era în Aprilie, într’o Duminecă. Era 
sărbătoare, vreme frumoasă, primăvară. Ziua 
întreagă se vedeau prin sat bărbaţi şi femei 
în haine de sărbătoare, rari mergeau la cu
noscuţi, la rude, să mai petreacă, să mai 
schimbe o vorbă.

In casa părintelui Alexandru se vedea 
însă oare-care nelinişte, grije. In ziua urmă
toare Leonte, fiul părintelui Alexandru, tre
buia să se presinte la recrutare şi cu el avea 
să se ducă şi părintele, ca să vază, se mai 
pună o vorbă şi să se mai roage de domnii 
din comisie, să nu-1 recruteze încă. Leonte 
era sprijinul casei, era unicul fiu al părin
ţilor.

A doua zi de dimineaţă, căruţa era gata 
de plecare. Leonte şi tatăl lui îşi luară ră
mas bun dela preoteasa, care le ură noroc şi 
călătorie cu bine şi plecară.

Peste două ore ajunseră la Braşov, un
de era locul de recrutare. Lăsară căruţa la 
un birt şi ei se duseră la hotelul Orient, un

de se găsia comisia. In curtea hotelului se 
găsea mulţime de oameni, tineri şi bătrâni. 
Bătrânii veniseră cu vre-un baiat, cu vre-un 
nepot ori cu alte rudenii; întrau şi ei m sală, 
priviau, se mirau câte-odată, cu câtă indiie- 
renţă strigă doctorul militar «tauglich» sau 
«untauglich». Intr’adevăr, că pe el de multe 
ori nu-1 costa nimic lucrul acesta, da’ pe unii 
tineri sau pe unii părinţi, cuvintele acestea 
erau menite să-i întristeze sau să-i învese
lească pentru multă vreme.

In sala hotelului, comisia îşi începuse 
cercetările. Pe la uşi, jandarmii ungureşti în
armaţi. La uşa principală, din care intrai în 
sală, steteau patru jandarmi. Aveau feţele în
cruntate, ca de obiceiu, mustăţile lungi şi 
negre, ei citeau de pe liste mari, numele ce
lor cari aveau să se presinte.

Cei pe cari îi strigau jandarmii, întrau 
într’un apartament, se desbrăcau şi apoi în
trau în sală. Acolo un alt jandarm le cetea 
încă odată numele şi le spunea numărul, după 
cum erau să urmeze.

— Constantinescu Leonte — se auzi 
intr’un rând vocea unui jandarm dela uşa 
principală si în acelaşi moment urmă o înju
rătură din partea lui, de oare ce d’abia putu
se să citească acest nume lung.

Leonte stetea în mijlocul mulţimii, în

curte. Lângă el era părintele Alexandru. Când 
auzi Leonte numele său, îi trecu un fior prin 
corpul întreg, se uita la tatăl său, fără să zi
că vre-o vorbă ş-apoi intrară amândoi în- 
lăuntru.

Când intrară în sală, Leonte nu mai 
vedea nimic limpede înaintea ochilor lui. I-se 
părea, că se învârte sala 'împreună cu el şi 
cu toţi cei cari erau acolo. Fără să-şi dea 
seamă ce face, păşi înainte. Părintele Alexan
dru şe aşeză pe un scaun, mai la o parte, 
unde tnai erau şi alţi privitori.

Leonte îşi auzi încă odată numele, apoi 
doi soldaţi îl duseră la măsurător.

— Un metru şi şepte-zeci, strigă unul 
dintre soldaţi, nemţeşte.

Apoi doctorul începu să-l cerceteze.
Peste puţină vreme îl lovi cu mâna pe 

umăr, se uită la major, strigă «tauglich» 
ş-apoi mai adause tot nemţeşte: de-ar fi toţi 
ca acesta I

Lui Leonte i-se părea că s’a dărîmat 
casa pe el. Ar fi putut atunci să arză hote
lul întreg, ori să fie afară un potop îngrozitor 
şi el totuşi n’ar fi simţit nimic, n’ar fi văzut 
nimic. îşi schimba neîncetat faţa1 din roşu 
în palid, ear’ din palid se înflăcăra din nou. 
Tremura. Când se întoarse, văzu pe tatăl lui,

Părintele făcu câţi-va paşi şi voi să 
spună ceva, să se roage de doctor, de major, 
ori de altul din comisie, să lase pe Leonte 
măcar un an încă, să nu-1 recruteze. Dar 
nu i-se dete voie să vorbească.

Ce zi posomorită a fost ziua aceea!
Lui Leonte îi venea mereu să plângă; 

ajunse într’o astfel de situaţie ciudată, când 
fiinţa întreagă ţi-e supusă par’că unei încor
dări fără margini de puternică, când par’că 
nimic nu mai are valoare înaintea ta. Ear’ 
părintele Alexandru ofta mereu, de multe ori 
îşi făcea câte-o cruce şi spunea: Aşa a fost 
voia ta, Doamne 1

Şi nu le-ar fi fost de alta, dar acum 
avea să ducă pe Leonte în cine ştie ce pro
vincie îndepărtată, să-I despartă de satul lui, 
de Florica, cea mai frumoasă fată din sat. 
Ş-apoi pe lângă astea, trei ani să porţi puşca 
mereu, să taci şi să rabzi înjurături şi ghion- 
turi dela toţi, ori cum, e prea mult!

Dar dacă lor duce în Bosnia I şi trei 
ani să nil mai vază pe ai lui, pe Florica I

(„Fam.") S'elian Russu.

(Va urma.)
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ni-ar strica decât ni-ar folosi, căci neputinţa 
politică dovedită în timp de 50 de ani nu 
este mijlocul potrivit a impune cuiva, ear' 
efectul psychologic al unui curent antidinastic 
asupra cercurilor normative s’ar putea carac- 
terisa cu zicala română „s’a supărat văcariul 
pe sat“.

Dar’ mai sunt şi consideraţiuni de altă 
natură, cari trebuesc să ne reţină dela inau
gurarea unei direcţiuni antidinastice.

Sus dinasticism înţăleg o creştere po
litică în sens monarchic, care are de scop 
desvoltarea simţemintelor de dragoste şi de 
alipire faţă de monarch şi de casa domnitoare.

Monarchii se sue pe tron şi se despart 
de el; dinastiile se schimbă, dar’ dinasticismul 
încrescut şi apoi înăscut e neschimbăcios şi 
esenţa lui se poate defini mai scurt şi cu
prinzător prin cuvintele; ,,Le roi est mort, 
vive le roi 1 “

Simţul dinastic prin urmare nu e legat 
de persoană şi nu e legat nici de dinastie, 
ci este una dintre calităţile cari formează 
caracterul unui popor; această calitate sar 
putea elimina din caracterul nostru naţional 
foarte uşor în timp de vre-o 40 de ani, dacă 
am avea motiv; dar’ avem motive a rămânea 
cum suntem, pentru-că în caşul contrar nu 
ni-am face noue nici un bine, ci numai 
rău, căci până când vor exista tronuri în 
Europa, simţul dinastic totdeauna va fi marfă 
cu trecere.

A treia adunare generală a „A rdelenii".

La 4 Iulie a. c. s’a ţinut a treia adu
nare, în urma disposiţiei tribunalului reg. pre- I 
sidată de vicepreşedintele direcţiunii Elie Po- 
po viciu.

După deschidere să constată, că sunt 
de faţă 25 acţionari, cari represintă 2484 
acţii. Aci vestim, că guvernul »Ardelenei« 
a adunat mai tot atâtea acţii earăşi cu mari 
osteneli, pe când de iei numita oposiţie parte 
nu a depus nici o acţie, ear’ patru inşi numai 
câte una. Abea în ziua ultimă s’a putut ob
serva aceasta păcălitură, adecă când s’a în
cheiat lista.

Directorul executiv Dr. I. Mihu pro
pune a-se privi de cetite: Raportul anual al 
direcţiunii, Raportul comitetului de suprave- 
ghiere şi Bilanţul anual. Preşedintele anunţă, 
că Bilanţul se priveşte de cetit, eară despre 
a m b e l e  r a p o a r t e  nu f ace  n i c i  o 
a mi n t i r e  cu a t â t  ma i  p u ţ i n  e nun ţ i a -  
ment .  (Suntem curioşi la procesul verbal, 
că fi-va acela credincios luat şi încă verificat? I)

La Bilanţ să ridică acţionarul Dr. Aurel 
Muntean şi după o Introducere potrivită, arată 
următoarele gravamine şi scăderi:

Gravaminele:

1. Stabilimentul electric şi moara cu 
vapor. Pentru acestea obiecte s’au acordat lui 
Kaess 250.000 cor. cu 5°/0 fără hipotecă în- 
destulitoare, câlcându-se §§. 64 şi 68 din 
statute. S’a causat o daună enormă institutu
lui şi prin aceea, că moara s'a ex^rendat 
memb. în direcţiune I. Vulcu fără licitaţie cu 
o sumă bagatelă.

2. Casa din piaţa mare. La vinderea 
ei membr. în comitetul de supr. Barcianu cu 
32.000 cor. s’a făcut o daună de 2000 cor. 
nu s’a ţinut licitaţie şi s’a călcat conclusul 
direcţiunii Nr. 73 din 29 Iunie 1900, fixân- 
du-se acolo preţul cu 34.000 cor.

3. Moşia lui Gola Kdlmăn. Nu există 
nici un conclus la protocol, dauna e de 
14—20.000 cor.

4. Hotelul Szichenyi. S'a concludat să 
se cumpere cu 64.000 cor. conclusul nu s’a 
indus în protocol; s’a cumpărat cu 65.000 
cor., dauna 1000 cor.

5. Dr. Klein spese de mijlocire. In 
mod ilegal şi fără nici un conclus al direc
ţiunii s'a dat acestuia 485 cor.

6. Dr. Mihu 1996 cor. Sub ce titlu a 
ridicat Ia 1/IX 1900 din cei dintâiu bani daţi 
lui Kaess?

7. Asistarea la încheierea cassei. S’au 
ridicat 582 cor. şi anume: Dr. Mihu pe 3 
zile 6 cor., Vlad pe 9 zile 18 cor., Orbonaş 
pe 279 zile 558 cor., fiind directorul funcţio
nar, ear’ Vlad şi Orbonaş trăgând 2 rînduri 
de diurne în una şi aceeaşi zi, nu le compete 
şi ar trebui să restitue directorul 6 cor., Vlad

18, ear’ Orbonaş circa 150 cor., laolaltă 
174 cor.

8. Plata lui Kaess de 1200 cor. înce
pând din 1 Septembre 1900 Kaess are o 
plată lunară de 100 cor. Nefăcându-şi dato- 
rinţa de tuncţionar, institutul a pus alt func
ţionar acolo şi aşa plata trasă pe nimica şi 
din graţia directorului, să o restitue.

9. Spesele nelicnidate plătite lui Dr. 
Muntean de 4.4.00 cor. recunoaşte şi directorul, 
că cu nedrept Ie-a plătit Institutul şi se deo- 
bligă a le restitui.

10. Spesele de ab zi ce re plătite D-rului 
Muntean de 2600 cor. Deasemenea ar trebui 
restituite.

11. Vinerenii cu pră stila \ să se cerce
teze toate căuşele şi daunele ce s’ar dovedi 
să le restitue Dr. Mihu.

12. Mobilele din Hotelul Central. Să se 
cerceteze, dacă s’a corespuns protocolului de 
colaudare, care le-a aflat în multe privinţe 
defectuoase şi necorespunzătoare cu acordul 
tăcut cu firma Wertheimer.

13. Declarăm propunerea comit, de 
suprav. privitoare la amovarea memb. în 
direcţ. I. Mihaiu de un act inmoral, basân- 
du-se pe presupuneri, ear’ nu pe fapte con
crete şi contrare legii

14. Tantiemele la direcţiune s’a plătit; la 
funcţionari nu; sub pretext că conduita n'a 
fost gata.

15. Destituirea d-lor Buzdugan şi Cor- 
vin şi înlocuirea lor cu oameni necualificaţi 
pentru un institut comercial, şi mai scumpi.

16. Definitivarea oficialului I. Florea 
Ia cancel. adv. e contra conclusului ad. gen. 
din 1900 unde ad. gen. a decis, că nu poate

I fi definitiv; e şi natural, că doar trebue can
didat ! ori apoi ambii. Dacă regulamentul nou 
nu consună cu acel conchis apoi e falsificat.

Pe temeiul acestor scăderi păgubitoare, 
propun esmiterea unei anchete de 7 acţionari, 
cari să viziteze toate operaţiunile, cărţile insti
tutului şi procesele verbale ale direcţiunii şi 
comitetului de supraveghiere şi a face raport 
detailat despre toate, ear’ până la efectuirea 
cercetării, adunarea generală să se suspende.

Pusă la vot această propunere, 4 acţio
nari o primesc, ear’ 21 sunt contra şi aşa 
s’a primit Bilanţul anual.

Acţionarul Berivoy Jânos ia în apărare 
pe directorul executiv şi încă în limba ro
mână, afirmând că şi el a ridicat bani pe 
cambiile altora, fără a subscrie primirea, pe 
cum o face directorul executiv (o ştim cu 
toţii, că Dr. Mihu stă în tovărăşie cu acest 
apărător la mai multe întreprinderi şi încă pe 
contul »Ardelenii»),

Acţionarul şi membrul în comitetul de 
supraveghiere Procopie Herlea, ca mare ex
pert în ale băncilor şi cunoscător de legi ce 
este, face propunerea: pentru restituirea su
mei de 4400 şi 2600 coroane, ridicaţi pe basa 
sentinţei judec, de cătră Dr. Muntean, să se 
consulte un jurisconsult şi eventual să se in
tenteze proces contra acestuia. Pusă la vot 
aceasta, să primeşte cu maioritate de voturi. 
Notăm că şi Dr. Muntean a votat pro.

Propunătorul sau nu ştie sau a uitat, 
că în afacere s’a ascultat mai multe păreri 
şi că din acest incident curge şi azi un pro
ces criminal contra direcţiunii, încât unii 
afirmă de un jurământ fals.

Urmează desbaterea asupra al doilea 
raport al comitetului de supraveghiere, pu
blicat întreg şi în foaia noastră.

In urma acelui raport, unic în felul lui, 
să votează încredere directorului şi direcţiunii 
cu concursul voturilor proprii, (ce mai în
credere?!); să detrage mandatul şi amovarea 
membrului în direcţiune Ioan Mihaiu ; să iartă 
direct, exec. spesele solvite lui Dr. Aurel 
Muntean.

Acţionarul Ioan Mihaiu având cuvântul, 
zice cam următoarele:

On. adunare generală!
In raportul comitetului de supr. să a- 

firmă că aş fi comis ca membru al direcţiunii 
astfel de fapte, cari ar pretinde amovarea mea 
din direcţiune, într’altele, că aş fi divulgat 
conclusele direcţiunii, aş fi dat informări false 
despre afacerile institutului, etc. Am declarat 
şi cu alte ocasiuni şi o repet şi astăzi, că 
aserţiunile acestea sunt neadevărate si în mod1 »
tendenţios Inventate pentru de a motiva pro
punerea de amovarea mea din direcţiune.

Causa pentru care s'au pus la cale unel
tirile acestea sunt feluritele incorectităţi aflate 
cu ocasiunea unei investigări prin cărţile in
stitutului; fiind vorba de o daună de mai 
multe zeci de mii, eu am pretins desdăuna- 
rea institutului, pe când ceilalţi membrii din 
direcţ. şi comitetul de suprav. nu au tost de 
părerea aceasta; din aceste diverginţe a ur
mat tot felul de animosităţi, ameninţări, etc. 
şi în fine văzăndu-mă neînduplecaver, au re
curs la acelea calomnii miserabile dfe sigur 
nu în interesul institutului, care pretinde cea 
mai severă controlă, fără tocmai pentru-ca se 
scape de controla mea.

Membrul direcţional Nicolau Vlad, 
afirmă, că Dr. Muntean nu s’a ţinut de cuvânt 
ca ceialalţi advocaţi, d. e. Dr. Tincu cu pri
vire la însărcinările primite în procesele in
stitutului.

Dr. Muntean enarează un cas concret 
despre Dr. Tincu, încât pentru un proces de 
34 fl. intentat unui locuitor din S. Maria, 
ia causat 122 fl. spese. Apoi că acel datoraş 
a fost inprocesuat, în urma relei evidenţe, din 
două lături.

Urmează contractul încheiat cu noul ju
risconsult Dr. Enea Draia.

Aci să propune, că încât armonia nu 
s’ar observa între Direcţiune şi jurisconsult, 
acestuia să i-se poată abzice, ori să se supuie 
regulamentului ca funcţionar.

Membrul comitetului de supraveghiere 
Dr. Popu, afirmă, că pentru aceea este de 
lipsă a fi supus jurisconsultul regulamentului, 
fiind-că în un proces concret nu a voit a 
proceda.

Acţionariul L. Bercian arată în zece 
puncte unele abateri comise de funcţionariul 
Iuliu Florea şi cere exmiterea unei anchete 
de 3 membii ai adunării gen. cu scop de 
a se cerceta stante sesione, cu atâta mai vârtos, 
pentru-că acelea ocur chiar în cancelaria ad- 
vocaţialâ.

In anchetă să aleg Dr. Ioan Popu, Dr. 
Aurel Muntean şi Laurian Bercian, cari a şi 
ridicat actele referitoare şi le-a pus sub în- 
cuetoare. Cercetarea să va efectul neamînat 
după adunare.

Era curioasă afirmarea unor membrii 
direcţionali, suprinşi de altcum, despre mâni 
curate?! Aci ne aducem aminte de zicerea: 
Lucus ac non lucendo.

Intre aceea s’a efectuit alegerea alor 3 
membrii în Direcţiune, alegându-se cu câte 
2480 voturi Dr. Ioan Mihu, Nicolae Vlad 
şi Nicolau Andrei.

Ca verificatori să aleg: Iuliu Raţiu şi 
Ioan Moţa.

înainte de încheiere, acţionariul Dr. 
Aurel Muntean, având cuvântul, face urmă
toarea

Declaraţiune:

Constatând că afacerile următoare:
1. Finanţarea greşită a stabilimentului 

electric şi exarândarea morii cu vapor.
2. Vânzarea căsii din piaţa mare mem

brului din comitetul de supraveghere Aurel 
P. Barcianu.

3. Cumpărarea şi vânzarea moşiei lui 
Gola Kâlmân.

4. Cumpărarea otelului Szâchenyi.
5. Plătirea speselor de mijlocire Drului 

Hermann Klein.
6. Ridicarea sumei de 1996 cor. din 

suma primă acordată lui R. Kaess, prin Dr.
I. Mihu, dir. exec. a institutului.

7. Asistarea la încheierea cassei şi ri
dicarea duplă a diurnelor prin Dr. I. Mihu, 
Nic. Vlad şi Ios. Orbonaş.

8. Leafa lui R. Kaess de 1200 cor. 
din 1 Sept. 1900 începând lunar 100 cor.

9. Plătirea speselor nelicnidate advo
catului Dr. A. Munteanu.

10. Plătirea speselor de abzicere plă
tite tot acelui advocat.

11. Excontarea fără censură şi fără 
iscălitura dlui Dr. Ioan Mihu, a primitorului 
de bani, a cambiilor acestuia pentru prăştilă.

12. Primirea mobilelor din „Hotel 
Central11 contrar resuitatului colaudării şi acor
dării făcute la firma Wertheimer, sunt pentru 
institutul nostru păgubitoare propunem, că 
adunarea generală să decreteze, că toţi mem
brii direcţiunii şi ai comitetului de suprave
ghere sunt solidar obligaţi a desdauna in
stitutul.

*

Şi pentru-ca să se constateze în mod 
neîndoios suma, ca să se exmită o anchetă 
din 7 acţionari neinteresaţi în persoanele dni- 
lor Dr. Aurel Munteanu, Dr. Silviu Moldo- 
van, Dr. Enea Draia, Laurian Bercian, Ioan 
Andrescu, Irimie Boca şi Ioan Stefănescu şi 
până la terminarea acestei lucrări să se sus- 
pendeze aprobarea bilanţului şi darea abso- 
lutorului.

Motivele, în scurt sunt următoarele:
Sumele ce ar resulta în favorul institu

tului din constatările anchetei ce propunem 
să se exmită, ar produce o schimbare esen
ţială în bilanţul actual al institutului.

Unul dintre membrii direcţiunii având 
bănueli faţă de bilanţ, l’a subscris numai cu 
privire la partea technică, dar’ nu că ar re
cunoaşte corectitatea posiţiilor singuratice.

Prin urmare tocmai în sinul direcţiunii 
institutului s’au ivit bănueli ţaţă de corecti
tatea conţinutului bilanţului şi a procederii 
în general.

*

Declarăm mai departe, că propunerea 
comitetului de supraveghere privitoare la amo
varea membrului în direcţiune I. Mihaiu, o 
considerăm de un act ilegal şi peste toate 
imoral, fiind acea propunere basată pe presu
puneri nedovedite şi pentru-că apare ca şi 
când ar voi direcţiunea şi comitetul de su- 
preveghere de controla singurului membru 
independent şi sîtguincios al direcţiunii, care 
în timpurile fundării institutului a purtat sar
cina de cassar timp îndelungat gratuit, până 
când cei de azi mai ales aşa numiţii fruntaşi 
ai lor nu se genează a incassa diurne duple.

Asemenea declarăm de o volnicie imo
rală, că tantiemele pro 1900 după adunarea 
generală din Maiu s’a plătit numai membri
lor din direcţiune dar' oficialilor, nu, voind 
şi prin aceasta a manifesta absolutismul neu
man ce a apucat a domni la acest institut.

Tot de o volnicie inmorală declarăm şi 
amovarea. celor 2 practicanţi II. Buzdugan si 
Art. Coi vin, cu atât mai vârtos pentru-că 
amovarea lor nici nu s’a motivat cu nimica, 
mai departe se ştie că aceşti practicanţi a 
servit timp mai îndelungat gratuit.

In ţinuta direcţiunii privitor la înplini- 
rea posturilor şi amovarea acestor doi tineri, 
aflăm o nedreptate scandaloasă şi flagrantă ;

pe individul I. Florea fără nici o cua- 
lificaţiune de bancă şi în contra conclusului 
adunării gen. din 1900 îl definitivează ca 
oficial;

pe doi tineri cuahficaţi ii amovează tără 
motiv, şi în locul acestora aplică alţi doi, cari 
deşi sunt oameni cinstiţi, dar’ n’au absolute 
cualificaţiune pentru afacerile de bancă.

Din toate aceste e clar, că direcţiunea 
institutului nostru nici din punct de vedere 
intelectual şi nici dm punct de vedere moral 
nici pe departe nu corespunde cerinţelor ne
preocupate.

Noi ne susţinem dar’ mână liberă faţă 
de institut pentru viitor, şi numai încât nu 
ne am putea desface de angajamentele mate
riale ce avem cu institutul, vom controla din 
toate puterile mersul lucrurilor, şi aceasta da- 
torinţă ni-o impune împrejurarea destul de 
însemnată, că angajamentele grupei noastre 
trec departe peste 300.000 coroane.

Ca să punem capSt colportărilor min
cinoase, că noi, ori special eu, ori careva din
tre noi, numai pentru aceea purtăm această 
luptă contra procedeului direcţiunii, după noi 
necorect, uşuratic şi păgubitor, pentru-că am 
dor) să ajungem noi la cârma institutului şi 
să scoatem pe Dr. I. Mihu dela institut, de
clarăm: că noi capabilitatea intelectuală a 
dlui Dr. 1. Mihu totdeauna am recunoscut-o, 
şi o recunoaştem; (despre alte scăderi ale lui 
acum nu vorbim) recunoaştem necesitatea 
conducerii lui; sub conducerea lui am dorit 
noi până acuma concentrarea elementelor in
teligente şi zeloase întru înflorirea şi desvol
tarea mai puternică a institutului; n’am dorit 
însă nici când delăturarea lui; n’am dorit nici 
ca să fim noi în maioritate în direcţiune, ci 
am poftit în mod franc şi deschis delătura
rea unor membrii mai odioşi din direcţiune, 
şi în fine pretenţia noastră s’a redus la delă
turarea membrului Nicolae Vlad;

noi, am vorbit sincer şi franc; d-voas
tră v’aţi declarat solidari contra tot ce a pre
tins această grupă, lucrurile băncii apoi le-aţi 
încurcat tot mai rău, a-ţi ajuns s i cereţi rees- 
compt dela o bancă cu mult mai mică decât
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>Ardeleana*, a-ţi ridicat reescomptul scump 
departe peste 600.000 de coroane, deci acum 
declarăm, că nici cu minoritate nu voim să 
facem parte din direcţiune, până când nu 
ne-am convinge, că oare pentru urmările even
tuale a procedeului uşuratic de până acuma 
putea-vom primi răspunderea materială şi 
morală.

O ră  şt ie, 3 Iulie 1901.

Dr. A urel M untean.

A P E L !

Subsemnaţii ne vedem îndemnaţi 
şi ne simţim datori a ne pune puterile 
noastre morale şi materiale în serviciul 
poporului, pentru a’l ajuta să se ridice 
pe toate terenele economice la o stare 
mai bună pe temeiul, că «interesul bi
ne înţeles tinde a apropia pe oameni 
unii de alţii» !

Spre acest scop am hotărît noi 
subscrişii, ca societari fundatori, a în
fiinţa un institut de credit şi economii.

Călăuziţi de principiile, ca : asocierii 
avem să mulţumim înflorirea ştiinţelor 
şi artelor, sporirea industriei şi comer- 
ciului, înaintarea culturei raţionale a pă
mântului şi prin acea a bunei stări a 
ţăranului, din cari au isvorit instituţiu- 
nile de binefacere: toate aceste sunt 
urmările desvoltării spirituale şi a per
fecţionării spre care ne conduce singur 
numai asociarea.

Suntem necesitaţi şi din acel punct 
de vedere a înfiinţa un nou institut de 
credit şi economii, pentru-că Orăştia şi 
jurul o pretinde aceasta, apoi însăşi in
teligenţii trebue dat teren liber de ac
ţiune şi desvoltare, după-ce la institu
tul actual „Ardeleana*1 şi altcum sunt 
toate locurile ocupate cu alţii mai pu
ţini chemaţi în ale finanţelor şi cu es- 
chiderea elementului intelectual cu mult 
mai cualificat.

Pe lângă diferitele operaţiuni ce 
să vor norma în statute nu numai pro
curarea de bani ieftini şi acordare grab
nică şi lesnicioasă de împrumuturi, cât 
mai vertos vom îngriji ca o parte mai 
însemnată a venitului curat să serveas
că ca ajutoare pentru scopuri aievea 
filantropice, va să zică pentru întărirea 
unor lucrări temeinice fără de cari po
porul nostru nu va putea înainta eco
nom iceşte cu folos durabil.

Noi după venite materiale egoistice nu 
vânăm, nici nu este nisuinţa noastră de 
a aservi pe cineva moraliceşte ori ma
terialiceşte, după cum cu durere sim
ţim manifestându-să spiritul materialis- 
tic dominant.

Cu acest program deschis, suntem 
în drept a aştepta, ca în nisuinţa aceas
ta nobilă să fim sprijiniţi de cătră clasa 
cea mai inteligentă a societăţii noastre 
din Orăştie şi jur, de cătră preoţi şi 
învăţători, la cari şi facem apel direct, 
ca să se înscrie cu toată încrederea de 
membrii, dimpreună cu bisericile ca cor- 
poraţiuni morale şi cu frurtasii lor mi
reni.

Spre acest scop ca membrii fun
datori ai numitei societăţi, esmitem ur
mătorul :

Prospect:

Institutul de credit şi economiii ca 
societate pe acţii să înfiinţează sub fir
ma „Dacia“ cu sediul în Orăştie, comita
tul Hunedoarei. Institutul se înfiinţează 
pe timp nedesterminat şi cu un capital 
social de 100,000 oor. representat prin 
1000 acţiuni, în valoare nominală de 
câte 100 cor.

Subscrierea acţiilor să poate efeptui la 
subscrişii membrii fundatori şi la încre
zuţii lor. Cu ocasiunea subscrierii este 
a se plăti în bani gata 10%i eară 20%  
până la adunarea generală constituantă, 
când se vor staveri şi terminele pen
tru solvirea ratelor restante.

Ca taxă de înscriere şi spese de

fundare este a să plăti 2 cor. de fie
care acţie.

Pentru acţii se pot face subscireri- 
le până la 21 Iulie igo i st. n.

Fundatorii nu-’şireservează nici un 
fel de drept.

O r ă ş t i e ,  la 7 Iulie 1901.

D r. A u re l M u n tea n  m. p., advocat lo a n  
M ih a iu  ut. p., m.-proprietar. D r. S ilv iu  
M oldovan  m. p., advocat. D r. U nea  
D ra ia  m. / . ,  advocat, V asile D om  fa  m / . ,  
protopresbiter. D a u ria n  P e rc ia n  m. p., 
redactor. V a silie  N. l î id u  m. / . ,  comerciant. 
Georije l ia ts  m. p., comerciant. N icolau  
Păr&u m. />., edificator. S im io n  C orvin  
sen. m. p., proprietar. S im io n  C orvin  jnn. 
m.p., comerciant. N ico lau  O p in ca r m. />., 
măcelar. S everin  P ro c in k ie v ie « m. p., 
funcţ. mag. D u m itr u  M a r tin  m. p.,

măestru tâmplar, toţi din Orăştie.

Activitatea Slovacilor.

Contrar angajamentului luat la con
gresul naţionalităţilor ţinut în toamna anului 
1895 la Budapesta, declară »Narodni Noviny* 
organul oficial al partidului naţional slovac 
întrarea în activitate parlamentară a Slova
cilor, tără privire la atitudinea ce vor urma 
celelalte naţionalităţi coalisate.

Nu ştim dacă conducătorii slovaci, mai 
ales cei ce au stat în legătură directă şi ne
mijlocită cu partidul nostru, notificat’au la 
timp conducerii partidului nostru de tactică 
sau au trecut cu desăvârşire la ordinea zilei 
peste angajamentele luate la congresul din 
1895.

Corifeii slovaci cred, — precum scrie 
• Tribuna* din Sibiiu, — că prin schimbarea 
tacticei urmate în trecut vor putea realisa 
mai uşor ţinta ce urmăresc şi deci aproape 
peste tot locul au luat decisiuni să între în 
lupta proximă electorală punându-şi candidaţ 
cu program naţional. In urma acestei acţiuni 
organul naţional din Turoţ-St.-Mărtin a pu
blicat un program constătător din opt-spre- 
zece puncte, între cari pe lângă pretinderea 
sanării gravaminelor şi respectarea limbii şi 
drepturilor naţionalităţilor nemaghiare, pre
tind şi realisarea unor reforme sociale şi eco
nomice.

Cuprinsul acestui program se poate re- 
suina în următoarele:

1. Susţinerea unităţii, întregităţii şi in
dependenţei Ungariei.

2. Recunoaşterea şi egala îndreptăţire 
a limbii slovace: în şcoală, în oficii şi injus
tiţie prin aplicarea deplină a legii de na
ţionalităţi din 1868.

3. Revisuirea legilor politico-bisericeşlj 
şi în sj ecial ştergerea neconfesionalismu- 
l’ui.

4. Autonomia bisericească.
5. Spriginirea şi desvoltarea din partea 

statului a şcoalelor poporale pe base natu
rale.

Disposiţiuni potrivite spre ridicarea eco
nomiei, micei industrii şi a comerciului. Spre 
scopul acesta înfiinţarea de şcoli agronomice, 
industriale şi comerciale corăspunzătoare in
tereselor poporului slovac, cu limba de pro
punere maternă.

7. Limitarea împărţirii moşiilor, prin 
stabilii ea unui minimun, care să nu poată fi 
luat dela proprietari, nici licitat.

8. Relorma basei de dare în mod 
drept, cu luarea în considerare a ţinutului 
locuit de Slovaci, foarte puţin roditor.

9; Regularea rîurilor din nordul Un
gariei.

10. Regularea potrivită a chestiunii ser- 
vitorimii.

11. Limitarea exerciării industriei libere 
şi sprijinirea din partea statului a industriei 
mici faţă de concurenţa fabricelor. Regularea 
raportului dintre muncitori şi stăpâni; crearea 
unor legi pentru apărarea intereselor familiare, 
materiale, morale şi higienice ale clasei mun
citorilor.

12. Stîrpirea usurii, îngrijirea din par
tea statului, ca poporul să poată căpăta îm
prumuturi ieftine, ear’ în timp de strîmtorare 
să primească muncă.

13. Sprijinirea asociaţiunilor de credit 
şi consum.

14. Reformă administrativă, încât pu
blicul să nu fie eschis dela conlucrare la con
ducerea afacerilor.

15. Autonomie comunală şi cercuală.
16. Legi, ca împărţirea justiţiei să fie 

mai promptă şi mai ieftină.
17. Arondarea justă a cercurilor elec

torale, introducerea votului secret, după co
mune.

18. Libertate de întrunire şi adunare.

Duplicitatea Sirienilor.
Ar a d ,  3 Iulie 1901.

Sunt în India nişte oameni, cari când 
se bolnăvesc chiamă medicul, ca şi euro
penii, însă cu aceea deosebire, că medicul 
indian, în loc să-şi ia hârtia şi să prescrie 
diagnosa, ia doba şi tram, trrram, tram, bate 
la urechea bolnavului, ca astfel să se sparie 
Necuratul din el, care pricinueşte boala şi 
astfel să lugă, ear’ bolnavul să se însănăto- 
şeze. Se înţelege că bolnavul sub cura me
dicală călătoreşte pe ceealaltă lume.

întocmai aşa şi cu Sirienii adăpostiţi în 
grajdurile „Ciumei Poporului" din Arad. Toate 
ziarele noastre, ear’ în „Activitatea" de acum 
sunt două săptămâni pe 2 coloane s’a arătat 
duplicitatea „tribunilor" poporali, cari nu-şi 
cunosc chemarea de gazetari şi cari pun tă
cere, când văd că Românii de pe aici aleargă 
la banchetele deputaţilor străini. Le-am bă
tut toba, Necuratul însă nu iasă din ei, şi şi 
dacă iasă pe un moment, iasă ca să pună 
la cale câte-o foişoară ca „ Vânătorii după si- 
tuaţii“ din nrul dela 3 Iulie n. al „Ciumei 
Siriene".

Foişoara, fără vlagă, dar’ cu pretenţii 
de a fi umoristică, şi-a greşit drumul, căci 
ca şi alte articole ale ,,T.‘ P.“ va fi fost des
tinată pentru „Gura Satului", însă ca umplă- 
turâ, a fost de lipsă, acum mai ales în lu
nile fără r, când sesonul crastaveţilor şi al 
iminciunilor, Sirianului e în plin regim. Foi
şoara, pentru-ca să se ştie cu cine avem de 
a face, nu e trimisă „de corespondentul nos
tru din Sibiiu“, ci e fabricată de Russu. 
Această constatare o fac, fiindcă ştiu, că în 
întreg Sibiiul nu se găseşte un singur român 
jnteligenţ, care să-’şi sdrobească condeiul 
pentru a umplea coloanele celui mai pocit, 
mai antediluvian şi pentru 1 fl. ori pentru 
câte-va păhare de bere uşor de cumpăratului 
ziar aradan.

Ce vrea Russu Delagrozava, dela Siria 
ori dela Checheş (suburbiul în care locuesc 
Ţiganii din Arad ?) De pe pedestalul înalt, 
la care s’a cocoţat, câtă vreme a fost inaş 
la un timar (argăsitor de piei) din Sânt-Ana- 
nouâ de lângă Arad, se încearcă să ridicu- 
liseze în general pe toţi advocaţii („ba şi pe 
advocăţeii" zice Rusii,) cari să îmbulzesc la 
mandate de deputat dietal, ear’ în special 
pe dnii Dr. Ştefan C. Pop, Dr. Eugen Le- 
mhiyi şi pe dl Dr. Aurel Munteanu, proprie
tarul acestei toi.

Apără pe advbcaţii români, pe cari 
Russu, fostul inaş de pedagog eliminat dela 
preparandia de stat din Arad, se încearcă 
să-i ridiculiseze, ar însemna, că îi dau im
portanţă prea mare şi un Russu nu o merită.

Pe dnii Dr. St. C. Pop şi Dr. E. Le
mânyi îi cunoaşte obştea românească. Din 
produsul muncii lor cinstite au dat pentru 
atâtea cause bune româneşti şi nu e vina 
d-lor, dacă în momentul, când au întemeiat 
„T. P.“, au adus acolo pe Şirianu, ca astfel 
„să nu moară de foame pe sub garduri" şi 
să nu mai fie nevoit a se întinde la bani 
strâini şi să nu mai dea Românilor tristul 
prilej de a vedea până şi pe venerabilul 
Axente Sever strigând în gura mare despre 
Russu: Hic niger est, ergo cavetel

Despre dl Dr. Aurel Munteanu iarăşi 
să ştie, că şi-a întemeiat foaie, din propriile-i 
mijloace, numai pentru-ca să facă propagandă 
cinstită unei idei, care de mult i-a frământat 
mintea. Prin urmare gazetăria Ia d-sa nu e 
cestiune de pâne ca la Russu şi nici marfă 
de vândut celui ce dă mai mult, cum se în
tâmplă cu „Trib. Pop.“, al cărei inaş de ti
mar, de când a ajuns director ori prim re
dactor, a avut ticăloşia să spună: „Dacă 
Sturdza m l plăteşte mai bine, lucru lui 
Sturdza, dacă Bănffy m i plăteşte mai bine, 
îi lucru lui Bănffy“, ear’ la o pertractare a

unui proces ce i-l’a intentat dl Em. Măglaşiu, 
pentru a câştiga judele străin pe partea sa, 
Russu a avut impertinenţa să zică: „Nu crede 
dle jude, ceea-ce spune Măglaşiu, căci el stă 
’n legături cu Liga", aşa că martorii oculari: 
dnii când. de adv. Ludovic Fazecaş şi Dr. 
Iuliu Coste, precum şi dl Dr. T. Popescu s'au 
scârbit formal de nemernicia siriană şi de 
enunciaţiunea vrednică de un trădător ordi
nar, ear’ nu de un publicist român.

In coresp. mea din „Activitatea" ziceam, 
că Mangra, Ciorogariu, Russu lucră pe ascuns 
contra partidului naţional român. In loc să 
se răstoarne acusa gravă, Russu i-a câmpii 
şi pe cei trei domni amintiţi mai sus îi pre- 
sintă ca şi când şi-ar face reclamă pentru a 
ajunge în parlament, de dragul, diurnelor.

Un Mangra, un Ciorogariu dar’ mai 
ales un Russu-Şirianu, noi ştim, că s’ar an
gaja bucuros să-şi pună candidatura până şi 
în suburbiul ţigănesc din Arad—Checheş şi 
aceasta nu de dragul intereselor alegătorilor, 
ci de dragul diurnelor, dacă peste tot Che- 
cheşul ar putea trimite representant în dieta 
ţerii. Ca tot aceşti oameni, dedaţi să trăiască 
la blid să vină să acuse pe un Dr. Pop, 
Dr. Lemânyi şi Dr. Munteanu, că mobilul 
acţiunei dlor ar fi banul, iertemi-se vorba 
potrivită, e o impertinenţă, pe care a o su
porta numai hârtia „Trib. Pop." e în stare şi 
care hârtie dacă ar avea mâni de sigur ar 
cârpi pe cel-ce îşi bate joc de ea în aşa 
chip. Iubirea neţărmurită faţă de interesele 
de viaţă ale poporului nostru numai d’alde 
Russu e în stare să le-o tragă la îndoială 
dlor Dr. Pop, Dr. Lemânyi şi Dr. Munteanu, 
numai omuleţul acela e capabil să le tragă 
în noroiu sentimentele cele mai nobile, nu
mai revolveristul cinstei atâtor români e în 
stare să calomnieze pe nişte oameni irepro
şabili.

Dar' ticăloşirea Sirianului iese şi mai 
bine la iveală din o notiţă pe care o pu
blică în acelaşi nr. (dela 3 Iulie) al „Ciumei 
Poporului". Intr’un limbagiu vrednic de Jesuiţii 
Spaniei face reclamă dlui Sever Bocu, din 
Lipova şi în cuvinte întortochiate, împinge 
pe Românii din cercul Radnei Ia urnă pen
tru reuşita lui S. Bocu.

Omul acesta, care trebue că a servit 
de model lui Russu, când şi-a scris foişoara 
despre cei-ce cască după mandate, se face 
luntre-punte a câştiga cercul Radnei pe par
tea sa. Cine e S. Bocu? Un fost comptabil 
la „Lipovana", carea nu i-a mai putut lua 
folosul. Acum e fără ocupaţie îşi pune can
didatura, ca astfel dacă îi va succede, să con- 
tribue în Pesta la rîsul general ce-1 va pro
voca luminăţia sa, alesul cercului românesc 
al Radnei.

In 23 Iunie s’a ţinut în o crâşmă din 
Radna chiar şi o consfătuire, ba s’a provocat 
şi un scandal între aderenţii lui Vancsd, ac
tualul deputat şi între cei ai lui Bocu.

In una din proximele Dumineci în 7 
Iulie n. Bocu îşi va desfăşura programul gu
vernamental, ear’ „Trib. Pop.", care în tre
cut n’avea cuvinte destul de aspre pentru a 
„înfera" pe cei-ce calcă conclusele partidului 
naţional, azi face propagandă pentru Bocu, 
neuitându-şi să atace, în acelaşi număr pe 
dnii Dr. Pop, Lemânyi şi Muntean, care la 
tot caşul mai folositori sunt şi vor fi nea
mului românesc, decât un biet de tinerel ne
cunoscut, care atâtea programe desfăşură câte 
interese private are şi care în politica româ
nească atâta valorează cât Russu Şirianu în 
cartea eticei şi moralei.

Resumez: voi scribelor dela „Trib. Pop." 
încetaţi cu calumniile şi vremea folosită pen
tru răspândirea lor folosiţ-o mai bine pentru 
a spune obştei româneşti că cu cine sunteţi: 
cu partidul naţional? cu cel guvernamental? 
cu fracţiunea Szâll-Apponyi ? ori cu cea a 
lui Bănffy-Tisza ? Sunteţi pentru pasivitate ori 
activitate? Sunteţi hotărîţi să ieşiţi din vi- 
suini şi să luptaţi pe faţă, ori apoi sunteţi 
decişi să folosiţi şi mişcările electorale pe 
de-o parte pentru a lovi, în felul briganţilor, 
în oamenii cinstiţi, ear’ pe de alta a pune 
umărul pentru căpătuirea cu câte un man
dat a băieţandrilor, cari Ia politica româ
nească nu se pricep nici cât găina la abcâ 
A trecut iarna, ieşiţi Sirienilor din visuini, 
căci şi urşii au eşit. Ieşiţi şi spuneţi pe faţă 
ce aveţi în mâţei

D elam urgf.
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NOUTĂTI
—  O veste bună.  Cetim în foaie »Bise- 

rica şi şcoala* din Arad, că consistorul gr.-cat. 
din Lugoş şi-a precisat principiile de unifi
care şi le-a comunicat cu consistorul gr.-or. 
din Arad pentru apreciare şi să sperează, că 
pe această calea j ungând la precisarea cestiunii 
principiare în anul şcolar ce urmează, se vor 
putea îealisa nobilele intenţiuni, urmate pen
tru reprocitatea şcolară între cele două con- 
tesiuni, spre mulţumirea generală a credincio
şilor de ambele confesiuni.

—  Concurse p en tru  p o s tu r i înve- 
ţătoreşti.  In tractul Orăştiei sunt de ocupat 
următoarele posturi de învăţători. Beriu, Bozeş, 
Dîncul-mare, Ludeşti, Mermezeu-Valeni, Renget 
Romoşel, Simeria şi Tămăşasa apoi în tractul 
Devei: Sântândreşi, Uroiu, Baupotoc, Săcărîmb, 
Tămpa, Suligete, Fizeş-Barbura, Certeşiul su
perior, Dealul-mare, Griclaci şi Leşnic-Dum- 
braviţa toate, cu câte 600 cor. salar, cuartir 
şi lemne de încălzit.

Să atrage atenţiunea reflectanţilor.

—  A rdeleana-ide.  Imediat după adu
narea gen. adecă Vineri, Directorul executiv 
Dr. Ioan Mihu şi-a dat abzicerea dela Insti
tutul „Ardeleana1', a v a n z â n d  la postul de 
preşedinte, eară Nicolau Vlad, apotecar fu 
ales de director executiv la acest Institut. Ce 
zice „T. P.“ care în anul trecut afirmase în 
coloanele sale „Vlâd Miklds Director la Ar
deleana — nu se poate"? Dorim succes bun 
acestui institut ajuns pe mânile lui Vlâd 
Miklds. Vom vedea unde o să mai ajungă 
soartea lui.

Aşa credem, că din de veste ce a fost 
va deveni de poveste.

C O N C U R S

—  F u rtu n ă .  In seara de 3 Iulie st; n. 
la 9 ore s’a descărcat asupra comunei Vaidei 
o furtună înpreunată cu fulgere şi trăsnete. 
Elementul electric a isbit în casa văduvei 
Petru Andrei, care a şi ars. Alte pagube nu 
s’a întâmplat.

—  Necrolog.  losif Şueaga, paroch gr.-or
în Lăpuşnic, după un morb lung şi greu, în 
24 Iunie (7 Iulie) la 5,:or ţe20 min. dimi
neaţa, în al 60-lea anfl * ‘M'ţii ş̂i 33-lea al 
preoţiei, împărtăşit AP ^ t f le  Taine, şi-a
dat nobilul său sufle- JBârni^Creatorului 
Fie-i ţărîna uşoară şi binecuvântată1 * ' «ft• V .

—  îm potriva , f . on ' \̂e z j.10r. de v i
n u ri.  Ministrul de n.. 'rt db curând
un ordin de cuprinsul,',,. vinuri
în pivniţile cărora se ah,?/ vru,9l;,tific;ai, .^r 
fi pedepsiţi în înţelesul legii de transgresiune 
chiar şi dacă vinul artificial e numai ca ama 
net. în posesiunea lor, având totodată a su
porta cheltuelile examinării chemice a tutu
ror vinurilor din pivniţele lor.

—  Casina R om ână.  Nou constituita 
casină română din Orăştie, între multe alte 
notoţenii, a decis eliminarea „Activităţii" (la 
propunerea lui Florea) şi a „Vulturului". In 
locul cestui din urmă s’a abonat „Gura Sa 
tului". In locul lui „Budapesti Hirlap" s’a 
abonat »Alkotmâny«. Mai rămâne a se pro
cura portretul papei dela Roma.

—  E p u ra ţii .  După-cum aflu din isvor
sigur, miserabilii iepuraşi Boca şi David, cari 
prin manoperile lor josnice şi faptele ruşinoase 
şi’au redus onoarea sub zero, caută a’şi re
para pe alte căi „oneste" (?) reputaţia cu totul 
usurpată, şi anume: circulează un „Nyilatkozat" 
printre maturisanţii gimnasiului ung. din 
Orăştie, care la compus Boca, afirmând în el 
cu gură mare, că pe Dr. A. M. numai de 
aceea nu l'au învitat la „ârettsegi mulatsâg‘‘-ul 
din 28 Iun., pentru-că nu l-au ţinut demn de 
aceasta onoare I Pentru câştigarea subscrişilor 
corteşeşte neobosit Boca, umblând cu minciuni 
şi câlumnii impertinente îndreptate contra 
D-voastră dela un tinăr la altul şi omenindu-i 
cu câte un păhar sau două de bere; astfel 
a şi câştigat vre-o câteva subscrieri. Vă aduc 
aceasta la cunoştinţă, ca să ştiţi şi istoricul 
înfiinţării acestei „puternice arme" dacă Vă 
vor atăca cu ea pe neaşteptate. Rip.

Nr. 31/901 F. G.

Spre scopul conferirei de stipendii din 
„Fundaţiunea lui Gozsdu" pe anul şcolar 
i po/ j '2 pentru şcoalele medii, facultăţi, uni
versităţi şi şcoalele de cădeţi militare la ar
mata comună şi honvezi — se escrie concurs 
pe lângă următoarele condiţiuni:

1. Concurenţii să documenteze cu do
cumente originale sau autenticate de notarul 
public :

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi 
apărţin bisericei ortodoxe orientale române, 
spre care scop se recere estrasul din matri- 
cula botezaţilor provăzut cu rlausula paro- 
chului competent, că şi de present aparţine 
la biserica gr.-or. română;

b) că studiază cu succes bun la vre-un 
institut public din patrie, spre care scop au 
să subştearnă studenţii dela şcoalele medii 
atestatul despre anul şcolar 1900/1, ear’ cei 
dela facultăţi şi universităţi indicele despre 
toate cursurile ascultate şi respective docu 
mentul despre progresul făcut;

jârâst elrendelte, az 1881. dvi LX. 
t.-cz. 102. §-a ertelmeben jelen az ârverest 
elrendelo vegzdst helyettesitd ârveresi 
hirdetmdny a fentnevezett vdgrehajtato 
mint foglaltato reszere is, amennyiben 
ezek az ârveres kitiizdsehez sziikseges 
kieldgitesi joggal birnak, avagy ezt ido- 
kozben jogervenyesen nyertek volna, 
kibocsâttatik, illetve az ârveres kitiize- 
tik; az ârveresnek a fentidezett tor- 
venyczikk 114 §-a ertelmeben Tordoson 
ados lakâsân leendo' megtartâsa czeljâbol 
hatâridoiil 1901. evi julius h6 17 
napjân dâlelott 9 orâja kitiizetik, a 
mikor a biroilag lefoglalt ingok, ugy- 
mint okrok, birkâk, bârânyok,. lovak, 
kocsi es egyebek a legtobbet igeronek 
a 107. es 108. §-a ertelmeben kesz- 
penzfizetes mellett, sziikseg eseten becs- 
âron aiul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elâr- 
verezendo ingosâgok vetelârâbol a vegre 
hajtato koveteleset megelozo kielegitds 
hez jogot tartanak, a mennyiben re- 
sziikre a foglalâs korâbban eszkozbl- 

c) că nici averea proprie, nici a părin- I tetett volna es ez a vegrehajtâsi jegy- 
ţilor nu ajunge să acopere toate trebuinţele zokonyvbol ki nem tiinik, hogy elsobb- 
pentru creşterea concurentului, spre care scop s<2gi jelenteseiket az ârverds megkezdd- 
e a se produce atestatul diregătoriei politice se'g alulirt kikiildottndl irâsban beadni, 
competente. Atestatul să cuprindă date po- vagy pedig szoval bejelenteni el ne 
sitive despre această avere şi trebue să fie mulaszszâk.
subscris şi de preotul locului, ear’ dacă n’ar A. torvenyes hatârido a hirdet-
fi acolo preot ori ar fi înrudit cu concurentul, mdnynek a birosâg tâblâjân tortent 
trebue să fie subscris din partea protopo-1 kifiiggeszteset kdveto naptol szâmittatik. 
puiui concernent. Kelt Szâszvâroson, 1901. evi junius

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, 21. napjân.
RÂCZ Arpâd,

kir. bir. văghr.

633—1901. vâgrh. sz.

Â r v e r e s i  h ir d e t m e n y
Alulirott kikiildott kir. birosâgi 

vegrehajto ezennel kozhirre teszi, hogy

ir a  mst. Upoflr., socieiatepe ac|n

atunci are să producă şi atestat oficios despre 
ocupaţiunea sa şi despre purtarea sa morală 
pe acest timp.

3.. Fiecare concurent are să arete, în 
petiţiunea sa, specialitatea la care, şi locul 
unde voeşte a continua studiile, precum şi
aceea dacă are si alt stipendiu. „ , . . , , ,

4. Cei-ce voesc să Studieze în străină- a szâszvârosi ktr. jârasbirosagnak 1898.
tate, au să arete necesitatea de a face studii evi Sp. «. 629/3 szâmu vegrehajtâst
în străinătate, ca în caşul dacă li-se va vota ^ " del°  " * * * * .  kovetkeztdben Dr
,. j- , - .x fx „_„„„ Muntean Aurel helybelt ugyved âltalstipendiul, să se poată îndată exopera con- . , t  J ■

. . . . 1x . . kepviselt Nâszta Avram a Popi romosz-cesiunea ministerială prescrisă. I r  ^
5. Cu privire la concurenţii pentru do

bândirea de stipendii spre absolvarea şcoa- 
lelor militare de cădeţi, se observă, că stipen
diile acestea pe lângă documentarea condiţiu- 
nilor stabilite în acest concurs (p. 1. a—c, 2, 3,
6, 8, şi 9), numai atunci se vor estrada co- 
mandei şcoalelor militare, dacă concurentul 
va documenta că este primit de elev regulat 
la respectiva şcoală de cădeţi.

6. Petiţiunile instruate cu documentele 
necesare, sunt a se adresa lâ representanţa 
tundaţiunei lui Gozsdu (Budapesta, VII Holld 
u. 8. sz.) până la 5 August st. n. a. c.

7. Totodată se provoacă toţi stipen 
diştii actuali, prin urmare şi cei absolvenţi, 
cari cer ajutoare pentru depunerea rigoroa- 
selor şi câştigarea gradului de doctor, ca 
până la terminul sus indicat, şi pe lângă ob 
servarea p. 3 din acest concurs, să arete re 
sulfatul studiilor din anul şcolar 1900/1, căci 
altcum li-se va sista stipendiul, respective nu 
vor căpăta ajutorul.

8. Petiţiunile, cari nu sunt instruate 
cu documentele sus amintite, sau sosite după 
terminul escris, nu se vor lua în considerare.

9. In interesul expedării regulate, fie
care concurent să indice în petiţiune locul şi 
poşta ultimă, unde este a i-se trimite resolu- 
ţiunea representanţei.

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui 
Gozsdu, ţinută în i Iunie n. 1901.

Comitetul.

624—1901. vâgr. sz.

Âr v e r e s i  h ir d e t m e m y
Alulirott kikiildott kir. birosâgi 

vegrehajto ezennel kozhirre teszi, hogy 
a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 1900. 
evi Sp. II. 521/8 szâmu vdgrehajtâst 
rendelo vegzese kovetkeztdben Dr. Mol- 
dovan Silvius helbeli ugyved âltal kep
viselt Muntiu Alexandru nagy-râpolti 
akos javâra, Vlâd Alexa tordosi lakos 

ellen 82 korona 30 filler tokekovetelds 
s jârulekai erejdig foganatositott kiele- 
gitesi vegrehajtâs alkalmâval lefoglalt es 
1200 koronâra becsiilt ingokra a szâsz
vârosi kir. jârâsbirosâg 1901. evi V.
438/2 szâmu vegzesevel a tovâbbi el-

helyi lakos javâra, Uritoi Iuon ro- 
moszi es târsa szâszvârosi lakosok ellen 
300 korona tokekovetelds s jârulekai 
erejeig foganatositott kielegitdsi vegre
hajtâs alkalmâval le es feliil foglalt ds 
641 korona 80 filldre becsiilt ingokra 
a szâszvârosi kir. jârâsbirosâg 1901. 
dvi V. 431/6 szâmu vdgzdsdvel a tovâbbi 
eljârâst elrendelte, az 1881. evi LX. 
t.-czikk 120. §-a ertelmeben jelen az 
ârverest elrendelo' vegzest helyettesito 
ârveresi hirdetmeny ugy a fentnevezett 
vegrehajtato, mint a foglaltato es feliil- 
foglaltatdk rdszdre is, amennyiben ezek 
az ârverds kitiizdsdhez sziikseges kielegi- 
tesi joggal birnak, avagy ezt idokozben 
jogervenyesen nyertek volna, kibocsât
tatik, illetve az ârverds kitiizetik; az 
ârveresnek a fentidezett torvdnyczikk 
114. §-a ertelmdben Romoszon ds
Szâszvâroson leendo' megtartâsa czdljâ- 
bol hatârido'iil 1901. evi julius h6 
13. napjân delelotti 8 ds delutâni 
4  6râja kitiizetik, a mikor a biroilag 
le es feliilfoglalt ingok ugymint kocsik, 
lovak, szerszâm, hinto, butorok ds 
egyebbek a legto'bbet igdronek a 107. 
ds 108. §-a drtelmeben, keszpdnzfizetds 
mellett, sziiksdg eseten becsâron aiul 
is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elâr- 
verezendo ingosâgok vetelârâbol a 
vegrehajtato koveteldset megelozo' kie- 
legiteshez jogot tartanak, a mennyiben 
rdsziikre a foglalâs korâbban eszkozol- 
tetett volna es ez a vegrehajtâsi jegy- 
zokonyvbo'l ki nem tiinik, hogy elsobb- 
segi jelenteseiket az ârveres megkezde- 
seig alulirt kikiildottndl irâsban beadni, 
vagy pedig szoval bejelenteni el ne 
mulaszszâk.

A torvenyes hatârido a hirdet- 
menynek a birosâg tâblâjân tortent 
kifiiggeszteset kdveto naptol szâmittatik.

Kelt Szâszvâroson, 1901. dvi junius 
ho 21 napjân.

Râoz Ârpâd,
kir. bir. văghr,
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atLxistă deja de 13 ani şi este pro- 
vezută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

i n s t i t u t u l  t ip o g r a f ie

'inerva
pe lângă că efectueşte o r i - c e c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  sd f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ără erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografiic în Orăştie.


